

“智警聚能”领军人才守护乡村共富路

通讯员 梅丹 本报首席记者 陈佳妮

“人人皆可成才,人人尽展其才”,人才是推动高质量发展的“关键变量”。2024年,浙江“新春第一会”的主题聚焦人才,省市公安迅速召开全警开训动员大会,并布局“1+N”全员人才计划。长兴公安认真贯彻落实全员人才和全警主训工作要求,进一步发挥“智警聚能”兴趣小组联盟的聚宝盆作用,构建起高精尖人才聚集高地,成立了第一批“智警聚能”领军人才战队。

他是乡村道路蝶变的实践者,也是乡村生态共富的守护者;他始终践行“全心全意为人民服务”的初心,奋战在保障道路安全第一线……他就是长兴公安“智警聚能”战队联盟“阡陌”未来交通研究战队领头人——张鑫。

“要从源头上解决”

2013年,刚毕业的张鑫正式参加公安工作,被分配至林城交警中队;次年,被调至事故中队,这一待就是5年。

90后的他,一腔热血、抱负远大。无论是重大事故处理、信息化办案、还是酒驾毒驾整治等,他都能出色完成。这位“拼命三郎”,逐渐成为业务骨干。

长兴大道上的一起交通事故造成一人死亡,张鑫通过多方侦查后,将肇事人闫某抓获。事后,闫某的儿子主动加了张鑫微信后,给他转了5000元,希望从轻认定父亲的事故责任。张鑫没有片刻犹豫,拒绝了对方的请求。“无论是‘金钱关’,还是‘人情关’,守住内心的底线是根本。”这是张鑫对自己的要求。

“以前认为,只要公正地处理好每一起案件,就足够了。”但经历了一起事故后,张鑫有了新认识。那是2016年11月,在和平镇长和公路上,三轮车驾驶人庄某某追尾一辆轮式自行机械车,造成三轮车乘客袁某二级残疾。次年7月,张鑫和法医前往袁某老家安徽蒙城验伤时,得知对方四处借钱,家中已一贫如洗,甚至两个儿子也面临辍学危机。临走时,张鑫和法医把身上所有的现金都塞给了袁某。回到长兴后,张鑫联系了长兴县法律援助中心,通过法律援助免费帮袁某打官司,同时,上网追逃庄某某并最终抓获。在法院判决前夕,袁某终于拿到了一部分经济补偿。

经过那次案件后,张鑫意识到,“罚”解决不了根本问题,“最重要的是提高群众的安全意识,从源头上解决,才能避免更多惨案的发生。”



张鑫向村民宣讲交通安全知识

上门宣讲还“送礼”

从那以后,张鑫处理案件时,更加注重提升群众的交通安全意识。

2022年6月,张鑫任职长兴县公安局和平派出所副所长,基于“所队融合”,他结合辖区实际,组织警力严厉打击各类交通违法行为,查处交通违法行为14000余起、酒驾醉驾250余起,各项查处数据列全局第一,排查交通安全隐患200余处。

在处罚之外,他积极发动村居、企业自治力量,自创村居“五个一”、

企业“七个一”工作法,对辖区老年人、企业员工、在校师生开展交通安全宣传300余场,各项数据均列全局第一,辖区交通亡人事故数连年下降。

2023年,张鑫所在的和平派出所打造了一条集智慧管控、绿色低碳、助力发展为一体的未来乡村交通安全治理样板区,从“安骑”迭代至“安行”。随着和吕公路样板区的智能设备投入使用,村民莫某某多次骑

电动自行车不戴头盔被抓拍,成为“黑榜榜首”。“这个人很倔,屡教不改。”张鑫回忆,“我们通过现场语音播报、短信提醒、网格员上门宣传等要他戴头盔,他就是不理。”于是,张鑫和村书记一同上门,对莫某某展开宣教,同时对他进行处罚,并送上头盔。收到头盔后,莫某某表示,虽然被罚了20元钱,但受到的教育非常深刻。这之后,莫某某再也没有忘记过戴头盔。

护航“四好农村路”

和吕公路,是长兴最知名的“四好农村路”之一。

如今,沿着这条乡村路,走出了长兴首个万亩芦笋核心示范区,当地种植户称:“现在来收芦笋的老板越来越多了,大车也能开得进来了。”但往前倒推几年,这条路并不宽敞,甚至有些

地方还很泥泞。在张鑫看来,最大的问题,是安全的问题,“5公里多一点的路,30多个路口,没有路灯,真的很危险。”

他的专业建议,在随后的“四好农村路”改建过程中,被一一采纳。178盏太阳能路灯、智能提醒戴头盔

设备……即便有了“黑科技”,但仍需要孜孜不倦的向善引导。“我们从这条路开始,把安全教育辐射到整个和平辖区,引导村民戴头盔、不闯红灯、不酒驾……”张鑫说,“只有人安全了,才能共富,不然,什么都是空的。”

“小喇叭”沿街反诈

近日,温州市公安局龙湾区分局状元派出所民警张家炫带领小喇叭反诈宣讲团走访沿街商户,面对面讲解近期高发的电信网络诈骗类型,普及反诈知识,提醒商户守好自己的“钱袋子”。

通讯员 郑斌方 摄



对校园欺凌说“不”

近日,杭州市临平区人民法院干警走进校园,为同学们送去一场“平安校园、拒绝欺凌”主题法治宣讲。法官带领同学们一起阅读民法典,并结合真实案例教育引导大家对校园欺凌说“不”。

通讯员 叶永青 摄



引导“小手牵大手”

日前,温州公安交警二大队四中队组织警力前往温州第十九幼儿园鹿锦园园作“文明交通,绿色出行”讲座,告诉小朋友们“安全过马路”的重要性,并引导孩子们“小手牵大手”,共建文明出行的良好氛围。

本报记者 蓝莹 通讯员 金孙斌 摄



“爱鸟周”普法宣传

近日,衢州智造新城人民法院联合林业部门,开展第43届“爱鸟周”主题宣传暨“司法护鸟 你我同行”普法宣讲活动。干警通过设置展板、展示标本、发放宣传手册、讲解涉鸟类典型案例等方式,对前来游园的学生及家长开展公益宣教。

通讯员 姚晴佩 毛阿贞 摄

